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 المعالجة الاحصائية للمقاييس الاسميةالمحاضرة  الاولى: 
 x²اختبار كاي تربيع 

 تمهيد 
يعتبررررتبارتبرررركتب تبررررتبارررركلب ررررتبيةرتبرررركتيخبيمابكتي تتيررررلبيساةررررتبيوررررتر ي كب رررر بيمب رررر  بيم  ورررريلب يمتتب يررررلب

 فبيس تي بأ ب يةجت كعيل،ب ه بيوتع لب  ب كملبيمبيك كخبيلإو يل) وت ىبقيكسباو  /تص ي  (، ي بيص
يسشيكءبأ بيلإوتجكبكخب  ب ئركخبأ بأقوركمب رتة رلمب  ةركلبامرتبيلإورتجكبلبعةرابب ر  بيورتبيكتبي تر لب  رتيخب

ب)  ي ق،ب  كي ،ب عكتض3تتطةببيةجكبلبعتبالب  تةبب ياب تب
لإ ر ىباتبه فبيرتبكتب تبتباكلبه بيم  كت لببيتبيمت زيتبيمتاتيتلبيم شركه ب يمت زيرتبيمتارتيتلبيم ت قرتب -

يمعي رركخباايبي تتارر كب جرر  بت زيررتبي ت رركم بمة جت ررتبأ بيمت  ررقب رركباايباك ررخبه رركتب ررت قب يمررلبا صرركئيكب
ببيتبيمتاتيتيخبيم شكه ةب يمتاتيتيخبيم ت قعلبةوتجكبكخب ج  علب تبيس تي مب

مررلبيطبررقبيرتبرركتب تبررتبارركلب رر ب كمررلب جرر  ب تويررتب رر ع ب ي رر ب يورر ابيرتبرركتب وررتبيم طكب ررل،بأ ب رر ب ك
بماوت اميلمب2 ج  ب تويتيتبأ بأاةتب يو اباك

 2شروط تطبيق كا
 يمبيك كخب  عيل -
  وت ىبيم يكسباو   -
 أتبتا تبيمعي لب  ت كةبعش يئيكب تبيم جت تبيم وته فم -
 يتأةتبتأةتيب يا كببكمعي كخبيمصويتةبمب2 هايبستبيرتبكتباك30أتبيا تب جمبيمعي لبأابتب تب -
بيم ت قعليمتاتيتيخببخاايباك  امتبس هبب5  بالبرةيلب تبرايكبيمج  لبعتبأتبةبي لبألبتاتيتب ت قت -

بمتبتا تب  ةةلبت ةياباك يكبمت زيتبيم تويتب  اتبيمب  مب2صويتةبج يب إتبت زيتب عكي كخباك
 بكم عك ملبيمتكميل:ب2 يعطاباك

  معادلة اختبارX²: 

 

𝐱² = Ʃ
(𝐟ₒ − 𝐟𝐭)²

𝐟𝐭
 

ب ي :ب

𝒇ₒيم شكه ي ةلبيمتاتيتب(fréquences observées) 
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𝒇𝒕ي ةلبيمتاتيتبيم ظتلب(fréquences théoriques)ب

 2(النظري التكرار –المشاهد  )التكرار               

 ( = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2)كا 

 النظريالتكرار                           

 :كالآتي أو بالرموز

(نك – ش)ك             
2 

 (=ــــــــــــــــــــــ2)كا   

 نك                  

 : أن إذ

ب ج  عبقيمب تبتباكلبيم  و بلبمالبيمرايكم=  2كا

بميم شكه ببتبش=بيمتاتيت

بيم ظتيلب)يم ت قعل(مب=بيمتاتيتيخبتتب

لإ صكئيلبيمركصلببكم يمبيمج  ميلبم تبتب(بيم  و بلببكمتج عبامابيمج ي لبي2هايب يتمبت  يمبقي لب)اك

باكلبع  ب تجكخب تيلبتت قفبعةابع  بيمرايكبأ ب ئكخبيمتص يفب  بيمتجتبلم

ب:بمعك لب ي  ب(2رط يخب وكببقي لب تبتباكلب)اك

بي اتب وكببقي لب تبتباكلبيم  و بلب تبرال:

  ئكخ(مب2ت  ي بيم ئكخبيم رتة لبمةتص يفبب ي بةبت لبعتب)*

 يم شكه يخبعةابهاهبيم ئكخب,بب ي بت اتبالب شكه ةب  ب ئلب ي  ةب  طب تب ئكخبيمت زيتمت زيتب*

 ت  ي بيمتاتيتيخبيم ت قعلب)بيم ظتيلب(ب  بالب ئلب تب ئكخبيمتص يف,ببكوتر يمبيم ك  تبيمتكم :*
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ب جبيمعي لبيماة ببببببببببببببببببببببببب

بربيمتاتيتبيم ظتلب=بررررررررررررررررررررررررررر

ب ئكخبيمتص يفببببببببببببببببببببببببببببببببببب

بيمتكميلب:  وببقي لب تبتباكلبمالبرةيلببتطبيقبيم عك ملب*ببببب

ببببببببببب

ب2(تاب–)تبشببب

 ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب(=رررررررررررررررررررررر2)اكببب
بتتببببببببببببببببببببببب

ب

𝐱² = Ʃ
(𝐟ₒ − 𝐟𝐭)²

𝐟𝐭
 

ب

 *م(2 ج تبقيمب تبتباكلبيمركصلببالبيم ئكخبم  صلبعةابيم تيجلبيم هكئيلبةرتبكتب)اك 

 *ب:بيم تيلبل    ب تج

بم1ب–بع  بيمرايكب) ئكخبيمتص يفب( تجلبيم تيلب=

 (بيمج  ميلبع  ب تجلبيم تيلبيم    ةب  وبلبيمرطأبيم رتكتةبم2*    بقي لب)اك 

 *اك خبيم ي لبيم  و بلبتوك لبأ بيابتب تبب إايبكم ي لبيمج  ميلب(بيم  و بلب2  كتتببيتبقي لب)اك
(بيم  و بلب يملب2يم ي لبيمج  ميلبتا تبيمتاتيتيخبيم شكه ةب رتة لبعتبيمتاتيتيخبيم ت قعلب تا تبقيمب)اك

(ب2أ كباايباك خبقي لب)اكب يمتاتيتيخبيم ظتيلب,بيم شكه ةا صكئيكبألبت ج ب ت قب ع  يلببيتبيمتاتيتيخب
بيمتاتيتيخبيم شكه ةبةبترتةفبعتبيمتاتيتيخبأتم  و بلبيصوتب تبقي تهكبيمج  ميلب تع  بهاهبيم كملبي

ب يمتاتيتيخبيم ظتيلبيم شكه ةألبةبت ج ب ت قب ع  يلببيتبيمتاتيتيخب
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ب

 

 مثال /

ظهتبطكمبكب(بمبيكتب  كتولبيمطةبلبمة شكطبيمتيكا ب ب60طابببةغبع  همب)يم زعبيوتبيكتبعةابعي لب تب

(بطكمببةبي كتو تبألب شكطبتيكا ب,بيم طة بببيكتب28يمتيكايلب )بيس شطل(بطكمببي كتو تب32)بأت

 .يم تقببيتبيم  كتويتب غيتبيم  كتويتبملأ شطلبيمتيكايل

 الحل /

 2التكرارات المتوقع( –المشاهد  )التكرار               

 ــــــــــــــــــــــــ( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2)كا 

 التكرارات المتوقع                              

         

 2(م ك - ش)ك      

 (=ــــــــــــــــــــــ2)كا  

 مك                  

𝒇ₒ = طالب 32التكرار المشاهد للممارسين 

 طالب 28التكرار المشاهد لغير الممارسين = 

 60ج العينة الكلي        م                       

𝒇𝒕  = 30التكرار النظري = ــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــ 

 2فئات التصنيف                                 

 نكمل الحل باستخدام الجدول التالي
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فئات 
 التصنيف

التكرار لمشاهد 
 𝒇ₒ (ش)ك 

 النظري التكرار
 𝒇𝒕  م)ك 

 (مك-ش)ك
(fₒ − ft 

(مك -ش)ك
2 

 

(fₒ − ft)² 

 2(م ك -ش)ك 

 ـــــــــــــــــ 
 

 مك      

Ʃ
(fₒ − ft)²

ft
 

( 2قيمة )كا
 المحسوبة

=0.13+0.13 0.13=30÷4 4 2 30 32 يمارس 
 0.13=30÷4 4 2- 30 28 لا يمارس 0.26

 

 1-نجد درجة الحرية = عدد الخلايا )فئات التصنيف( 

                    =2-1  =1 

( عند 3.84( وهي قيمة اصغر من قيمتها الجدولية البالغة )0.26( المحسوبة تساوي )2قيمة )كا إذن

( وهذا يعني عدم وجود فروق معنوية بين الطلبة الممارسين 0.05( ومستوى دلالة )1درجة حرية )

 وغير الممارسين للأنشطة الرياضية

 تمرين:

 تبيمطابب  با  ىبيمجك عكخبم عت لبآتيئهمب  لبيعت ك ب تسبقكمبي  بيمبك ةيتببكوتطاعبتألبمعي لب

(طكمبب350(طكمبب تبطةبلبيم ت ةلبيس ماب )500يمتتبيلبيمتيكايلب  بيمجك عكخب اك خبيمعي لبتتا تب)

(بطكمبب تبيم ت ةلبيمتيبعلب اك خبيم تكئجب ب يئلبيلإجكبلبا كب بيتب  ب250 تبيم ت ةلبيمةك يلب يمةكمةلب )

بمتكم ب:يمج  لبي

بيم ج  عبمةصفبب يئلبيلإجكبلبيم ت ةل
ببممبأا تبتألب ك ةباجبكتيلب ك ةبيرتيكتيلب

ب500ب61ب272ب167بيس ما
ب350ب44ب157ب149بيمةك يلب يمةكمةل

ب250ب30ب105ب115بيمتيبعل
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ب1100ب135ب534ب431بيم ج  عبيمع   
ب

 ىبيم تيو بعةابآتيءبيمطةبلب  لب تسبيم طة ببيرتبكتبيم تضبيمص تلبيمالبي تتبأ هبةبتأةيتبمة وت
بيمتتبيلبيمتيكايلب  بيمجك عكخ

 

 التنبؤالثانية:المحاضرة 

بايفب وتطيتبيمت بؤببظكهتةب عي لب تبرالب عت لب كبمهبعاقلببهاهبيمظكهتةم

ب(اايب،بويا تاايبب)ااياكت

, 𝑥يمت بؤبعاقلببيتب تويتيتب 𝑦 [ 𝑦 = 𝑓(𝑥) ]تبرالبب 𝑓تضب ه ب يملبتتبطببيتب تويتيتبي تب

بيمبك  بأتبأ  هكبتكبتب يلآرتب وت ل

 يمت بؤبه ب عت لبأ  بيم تويتيتبب عة  يلبيلآرتب،ب يم تويتبيم طة بب عت تهبيو اب)يم تويتبيمتكبت(ب،ب

ب يم تويتبيم عة مبيو اب)يم تويتبيم وت ل(

𝑦 ] هايبه بأبوطب أوهلبأ  يعبيمت بؤب = 𝑓(𝑥) ]أقلب كب،بب كمبوكطلبجكءخب تبع  بيم تويتيخب ه ب

𝑦 ]يا تمب ق بتا تبأاةتب تب تويتبب = 𝑓(𝑥1, 𝑥2, 𝑥3 … … … … . 𝑥𝑛 ]هايبأاةتب يقعيلبستبيمظكهتةبب 

تتأةتببع ب تويتيخب ميسب تويتيب ي  يمب كمت صيلبةبيتأةتببكمااكءب  طببلبأياكببكمبيئلب بكم ةكبتةب بتعةمب

بيم يم يتبممممممممممممممميمخ
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 تبيم عك ملبيمتيكايلب هاهبيم يملب  طبعتبيمعاقلبيمرطيلب،ب ماتبه كتبص تب كموه ملبه كبجكءخب

 عاقكخبعاويلب عاقكخبببSمةعاقكخبغيتبرطيلب،ب ه كتبيمعاقكخبيم    يلبب عاقكخبتأرابشالب تفب

بم غكتت يلب عاقكخبأويلم

لبيمتومبمةبيك كخمب يجبب عت لبطبيعلبيمعاقلببيتبيمظكهتبهلبه برطيلبأمبةب،ب يا تبامتب تبرا

ب ه كتبطتقبأرتىببكم وكبكخبما هكبأصعبم

 

 

 أسلوب تحليل الانحدار

 (OLS)يسوكسبيمعة  بيمالبب  بعةيهبأوة ببت ةيلبية   يتبيعت  بعةابطتي لبيم تبعكخبيمصوتى

Ordinary Least Squaresتتةرصبهاهبيمطتي لب  بأتبتجعلب ج  عب تبعكخبيسرطكءبأقلب كبب 

 ي اتم

𝜇)قببيتبيمت  يتب يم عة لبيو ابيمرطأب يم ج  عبيوك لبص تببيم تب − �̅�) = ب0

 

 
 

تفترض أن معادلة الانحدار الخطي البسيط بين متغيرين أحدمها تابع والآخر مستقل على 

 الصورة التالية:

عن خط  مجموع هذه الفروقات
يساوي صفر الميل  
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𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝜖 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝜖  

) لذلك يجب أن يختفي الخطأ العشوائي(  𝑏)و  (a)يبقى أن نعرف كيف نقدر 

 𝜖 ) من المعادلة ، وذلك من خلال طريقة المربعات الصغرى التي تجعل

 كما في الشكل التالي: مجموع مربعات الأخطاء أقل ما يمكن )أي صفر (

 

�̂�:هكذا وتصبح المعادلة  = �̂� + �̂�𝑥 

عن خط  مجموع هذه الفروقات
يساوي صفر الميل  

 

ميل الخط المستقيم  المتغير المستقل الخطأ العشوائي
على المحور 

 الأفقي
الانحدار( )معامل  

الجزء المقطوع من 

المحور الرأسي 

 )ثابت(

التابعالمتغير   

 aهذا الارتفاع هو 

لميل هو ا b 

yالمتغير التابع 

 xالمتغير المستقل  
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 صللأنها معلومة في الأ ̂ليس عليها علامة𝑥و نلاحظ أن

معامل الارتباط ):  عبارة عن ̂حيث أن 

× 

 yالانحراف المعياري

 xالانحراف المعياري  وتحسب بالمعادلة التالية:( 

�̂� = 𝑟 ×
𝑆𝑦

𝑆𝑥
 

 .( بوحدة واحدةxإذا زادت ) (y)على كمية الزيادة في  𝑏)وتدل )

 :معادلة التاليةالثابت في المعادلة ، تحسب عن طريق ال عبارة عن �̂�كما  أن 

�̂� = �̅� − �̂��̅� 

 متوسط المتغير التابع( �̅�و )متوسط المتغير المستقل  ( �̅�حيث)

===== 

 ( ، دائما موجب فهو مربع معامل الارتباط.1: يتراوح بين )صفر و  )التفسير(𝒓𝟐معامل التحديد

 في المتغير التابع انه نسبة مساهمة المتغير المستقيل في تفسير التغيرات التي تحدث 

 

 : 1تمرين

 .(Y)( وxبين المتغيرين ) معامل الارتباطأوجد  -
 احسب معامل التحديد واشرح معناه -
̂]معادلة التنبؤ[  (x( على )yقدّر معادلة انحدار ) - = �̂� + �̂�(𝑥) 

 ، مع رسم خط ميل الانحدار.ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بين المتغيرين -
𝑥 𝑦 (𝑥 اسم الطالب − �̅�) (𝑦 − �̅�) (𝑥 − �̅�)2 (𝑦 − �̅�)2 (𝑥 − �̅�)(𝑦 − �̅�) 

      2 1 محمد
      4 2 فهد
      6 3 سعد
      8 4 خالد
      10 5 سعود

      30 15 ∑المجموع 



زرقي الأستاذة   الاجتماع علم الثانية السنة:  استدلالي الإحصاء مقياس  

 

11 
 

 �̅� =
∑ 𝒙

𝒏
= = 

 �̅� =
∑ 𝒚

𝒏
= = 

 𝑺𝒙 = √∑(𝒙−𝒙)𝟐

𝒏
= √ = √ =          

 𝑺𝒚 = √∑(𝒚−�̅�)𝟐

𝒏
= √ = √ =         

 𝒓 =
∑(𝒙−𝒙)(𝒚−�̅�)

√∑(𝒙−𝒙)𝟐 ∑(𝒚−�̅�)𝟐
=

√          ×            
=

√
= =  

 جة التي بين عدد ساعات المذاكرة والدر ..........................: توجد علافة ارتباط  التعليق

 يحصل عليها الطالب

 معامل التحديد𝒓𝟐 يساوي..............( أي أن المتغيرx(يفسر التغيرات التي يحدث في المتغير )yبنس )ة ب.............% 
 

 �̂� = 𝒓 ×
𝑺𝒚

𝑺𝒙
=       × =           ×        =       

 �̂� = �̅� − (�̂� × �̅�) =           −(       ×       ) =          

�̂�:          ( في هذا المثال هيx(على)yإذن معادلة انحدار) = �̂� +  ̂  (𝑥) 

�̂� =      +    (   ) 

 تطبيق
 تنبأب ( القيم التي ستكون للمتغيرy ( في حالات قيم )X التالية ، ثم حدد مكانها على الشكل )

 :الانتشاري
x= 0 x=2.5    x=4.5 

�̂� =      +    ( ) = �̂� =      +    ( ) = �̂� =      +    ( ) = 
 

 : 1حل تمرين

 .(Y)( وxبين المتغيرين ) معامل الارتباطأوجد  -
 احسب معامل التحديد واشرح معناه -
̂]معادلة التنبؤ[  (x( على )yقدّر معادلة انحدار ) - = �̂� + �̂�(𝑥) 

 ، مع رسم خط ميل الانحدار.ارسم الشكل الانتشاري للعلاقة بين المتغيرين -
𝑥 𝑦 (𝑥 اسم الطالب − �̅�) (𝑦 − �̅�) (𝑥 − �̅�)2 (𝑦 − �̅�)2 (𝑥 − �̅�)(𝑦 − �̅�) 

 8 16 4 4- 2- 2 1 محمد
 2 4 1 2- 1- 4 2 فهد
 0 0 0 0 0 6 3 سعد
 2 4 1 2 1 8 4 خالد
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 8 16 4 4 2 10 5 سعود

 20 40 10   30 15 ∑المجموع 

 �̅� =
∑ 𝒙

𝒏
=

𝟏𝟓

𝟓
= 𝟑 

 �̅� =
∑ 𝒚

𝒏
=

𝟑𝟎

𝟓
= 𝟔 

 𝑺𝒙 = √∑(𝒙−𝒙)𝟐

𝒏
= √

𝟏𝟎

𝟓
= √𝟐 = 𝟏. 𝟒𝟏 

 𝑺𝒚 = √∑(𝒚−�̅�)𝟐

𝒏
= √

𝟒𝟎

𝟓
= √𝟖 = 𝟐. 𝟖𝟐 

 𝒓 =
∑(𝒙−𝒙)(𝒚−�̅�)

√∑(𝒙−𝒙)𝟐 ∑(𝒚−�̅�)𝟐
=

20

√10×40
=

20

√40
=

20

20
= 𝟏. 𝟎𝟎 

 بين عدد ساعات المذاكرة والدرجة التي يحصل عليها الطالب تامة: توجد علافة ارتباط  التعليق 

 معامل التحديد𝒓𝟐 1.00يساوي( أي أن المتغيرx(يفسر التغيرات التي يحدث في المتغير )yبنس )100ة ب% 
 

 �̂� = 𝒓 ×
𝑺𝒚

𝑺𝒙
= 𝟏. 𝟎𝟎 ×

𝟐.𝟖𝟐

𝟏.𝟒𝟏
= 𝟏. 𝟎𝟎 × 𝟐. 𝟎𝟎 = 𝟐. 𝟎𝟎  

 �̂� = �̅� − �̂��̅� = 6 − 2(3) = .0 

 (إذن معادلة انحدارy(على)x ) هي:                     في هذا المثال�̂� = 0 +
2(𝑥) 

 
 

 تطبيق
 
  ( قدّر القيم التي ستكون للمتغيرy ( في حالات قيم )X التالية ، ثم حدد مكانها على الشكل )

 :الانتشاري
x= 0 x=2.5    x=4.5 

�̂� = 0 + 2 (0) = 0 �̂� = 0 + 2(2.5) = 5 �̂� = 0 + 2(4.5) = 9 

 

بيمت زيعكخبية صكئيليم  كاتةب 
 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

012345
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يمت زيعكخبية صكئيلبه بت زيعكخبي ت كميلب،ب ية ت كةخبه ب  ا عكخبتيكايلبت تسبوة تبظكهتةب
0 عي لببكستقكمب ت   بأ اك يلب   ةهكب ≤ 𝑃(𝐴) ≤ ب1

ب
بيمتعك لب عهكب بيمت بتوهل بمة تويتيخبيمعش يئيل بيمت زيعكخبية صكئيل ب ت بيمع ي  بية صكء بعةم بق م  ق 

ب  تكبعلبوة تبيمظكهتةبأ بيم تويتب  وكببية ت كةخبيم تويتةم
ب
ب

بيم تويتيخبيمعش يئيلبت  ومبامابقو يت/
ب

بأ ة/ب تويتيخبعش يئيلب ت طعل:
قي كب   صةلببي هكب تيغكخبغيتب تصةلب،ب هايبيم  عبمهبت زيعكخبا صكئيلبهك لب ه بيم تويتيخبيمت بتأراب

ب  هك:ب
 ت زيتببت  ةة م (1
 ت زيتبالبيم  يتم (2
 ت زيتبب يو تم (3
 يمت زيتبيمه  و م (4
 يمت زيتبيمه  و بيمزيئ لم (5
 ت زيتبالبيم  يتبيموكمبم (6
بيمت زيتبيم  تظمم (7

ب
ب

ب:صةلعش يئيلب تب تويتيخ/بةك يك
 ه بيم تويتيخبيمت بتأرابقي كب ت يصةلبةبت  طتب ةبي ج ببي هكب ج يخبأ ب  يصلب ةلب:بيم زتب،ب

ب يمع ت،ب يمط ل،ب يم رل،ب يمز ت،ب يم وك ل،بيم تجكخبممممب هاهبمهكبت زيعكخبا صكئيلبب تصةلب ةل:ب
 يمت زيتبيمطبيع م (1
 م𝒕ت زيتب (2
 م𝒇ت زيت (3
 م𝒙𝟐ت زيتب (4
 يمت زيتبيم  تظمبيم تصلم (5
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 ت زيتببيتكم (6
 ت زيتبجك كم (7
 ت زيتبا ش م (8

ب
ب
ب

 التوزيع الطبيعي 
ب

بيمت زيتبيمطبيع بأهمبيمت زيعكخبية صكئيلبعةابيلإطاقبموببيت:
يموبببيس لب:بأتبأغةببيمظ يهتبيم يكتيلبتتبتبهايبيمت زيتب)يمط ل،بيم زتب،بيمع ت،بيمااكءبممممب -

ب(
يمت زيتبيمطبيع بألبيمت بتتبتبت زيعكخبأرتىبع  بيموبببيمةك  :ببيك كخبيمظ يهتبيمت بةبتتبتب -

بزيك ةب ج هكب إ هكبتت زعبطبيعيكم
ب

برصكئصبيمت زيتبيمطبيع :ب
     ابيمت زيتبيمطبيع بيأرابشالبيمجتسم -1

 
 عك لبيةمت يءب    ابيمت زيتبيمطبيع ب ت كةلب  لبيم ت وطبيم وكب ب،ب هايبيمت كةلبيع  بأت:ب -2

 مبيوك لبص ت
 زيتبيمطبيع بق لب عت ملبميوخب تت علب  ببل،ب ميوخب  ر الب  تط لمب هايبق لب    ابيمت -3

 3 ع كهبأتب عك لبيمت تطحبيوك لب
   بيمت زيتبيمطبيع بيتوك ىبيم ت وطب يم ويطب يم   يلم -4
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 م𝜎2 يمتبكيتببμيمت زيتبيمطبيع بيعت  بعةاب عة تيتبه  كبيم ت وطب -5
 اماب كبةب هكيلب ةبي كطعكتب ةبي وكتبيم   تبيس   مطت  ب    ابيمت زيتبيةعت يم ب  ت يتب -6

ب
ب

ب
 
ب
 

 يم وك لبت خبيم    ابيمطبيع ب  و بلبا كبية : -7
μبيتب)بيم وك لبيم  ص تةبت خبيم    ابيمطبيع  - − 1σ μ + 1σ)68توك لبب% 
μبيتب)يم وك لبيم  ص تةبت خبيم    ابيمطبيع ب - − 2σ μ + 2σ)95توك لبب% 
μبيتب)يم وك لبيم  ص تةبت خبيم    ابيمطبيع ب - − 3σ μ + 3σ)99توك لبب% 
 يم وك لبيماةيلبيم  ص تةبت خبيم    ابيمطبيع بتوك لب ي  بص يح -
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ي اتبت  يلب    ابيمت زيتبيمطبيع باماب    ابت زيتب عيكتلب امتببت  يلبقيمبيم تويتب -8
 لبيمتكميل:يمعش يئ بيسصةيلباماب تجكخب عيكتيلب تبرالبيم عك م

𝚭 =
𝒙−𝝁

𝝈
بيم تجلبيم عيكتيلب

 
ببσ2 يمتبكيتبμ يمت زيتبيمطبيع بيم عيكتلبمهب  سبيمرصكئصب كبع يبالب كبيتعةقببكم ت وطب -9

  ي بأ ه كبأصب كب)ص ت(ب ب) ي  (م

ب
(ب،ب مامتبي اتبت  يلبألبت زيتبطبيع ب1 ت وطبيمت زيتبيمطبيع بيم عيكتلب)ص ت(ب تبكي هب) -10

  عيكتلبمهبج ي لبا صكئيلب ي  ةبمامابت زيتبطبيع ب
 
(بي اتبتةريصهكب  ببzيم يمبيمج  ميلب تبج  لبيمت زيتبيمطبيع بيم عيكتلبيمهك لب  بيرتبكت)ب -11

 أتبتبقيمبا كبية :
بايلب ي  

ب

ب

بايةيت

 

α = 0.05 α = 0.01 α = 0.05         
α

2
= 0.025 

α = 0.01          
α

2
= 0.005 

ب1.96 2.33 1.64 ب2.58
ب
ب
ب

يعتبتبهايبيمت زيتب تبيمت زيعكخبية ت كميلبيم   صةل،ب يوتر مب  بيمظ يهتببتوزيع ذي الحدين:
ب شا،ب بتو ا ب يمةك يل ب جك ك بتو ا بي  يه ك بية تيت ب ت ب ي  ة بمهك بيم  ا ل بيم تكئج بتا ت يمت 
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ب ب يم شل ببكم جكح بت   ه) شل(م عةاب يم  ص   بأ  ب   ةه ب ع م بيم ك  ) جكح( ب     به  ه ك
بوبيلبيم ةكل:ب جكح/تو ب،بغيكب/ ا ت،ب ص ل/ع مب ص لم

 ع  بتاتيتبيمتجتبلبع  يب تبيم تيخب إ  كب  صلب  بحبمب-1ل=ب ت   ببك ت كلبلبب ي ب:بب
بلمبأ ب كملب شلببك ت كلحببالب تةبا كبعةاب كملب جكحببك ت كل

بيم  عبيتبتبت زيتبالبيم  يتبيمالببXش يئ ب يم تويتبيمع يمالبي ةلبع  ب تيخبيم جكحب تبهاي
بيعطاببكم عك ملبيمتكميل:

Z=𝐧𝟏−𝐱𝐧

√𝐧𝐱𝐲
 

ب ي :

N1 :ع  بيةوتجكبكخبيم  جبل 

Xn : يم وكب يم وطب  

Nxn :ية  تيفبيم عيكتل 

X :ي ت كلبيةوتجكبكخبيم  جبل 

Y :ي ت كلبيةوتجكبكخبيموكمبل 

 تبيجلبيمت  قب تب تايلبأ هبةت ج ب ت قب يملبي صكئيكببيتبيةط كلب  ب:ب1 ةكلببببببب
ط اب طبقبعةيهمبيرتبكتبعبكتةبعتب تبعكخب  وتطياخمب ي ب جحبب28يرتيكتيتهم،بتمبأراب

ميط كلب08ط اب  بيمتجتبلب ممبي جحبب20  

غيتبصكمحب اتيوكبب  هكب30كباتيوكب ج  ب300ي تجببب  تضبأتب ص عكبلإ تكجبيماتيتيس:ب2 ةكل
باتيتيسب تبي تكجبيم ص تمب3ماوتع كل،ب أرا كبعي لب تب

ب(بغيتبصكم يتبماوتع كلم02أ ج بأ ت كلبأتبيا تب تببيتبيمةا باتيتيسبيم أر اةباتيويت)

ب تيخمب3 تيخ،ب كه بي ت كلبظه تبيمص تةب4:بأم يخبقطعلب    ب2 ةكل

بيم ل:

 n=4ب       ع  بيم  ك ةخ
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بp=1/2ببب   ت كلبظه تبيمص تةب  بألب تةبي 

    L= 1-p=1/2ي ت كلبع مبظه تبيمص تةب  بألب تةب

 ه بع  بيمص تبيمت بتظهتبعةابيموطحبيمعة لمب x  تضب

   ب                                                                 x (1/2)4-x(1/2) يات
p(x)= 4kx 

 x= 1,2,3,4ب ي                                   

 p(x=3)ب                                   تيخب3ي ت كلبظه تبيمص تةب

=4k3(1/2)3(1/2)1                                                   

=4/16                                        

ب                                       1/4=

 
بب يو ت: - ببيك كخبيم تويتيخببي ةلبت زيت ب  بت ةيل بيمشكئعل بيمت زيعكخبية ت كميل بأ   بب يو ت ت زيت

بشت هب بوبق بيمال بيم  يت بال بمت زيت بركصل ب كمل بي ةل بيمال بيمت زيت بهاي ب يرتص يم   صةلم
بيم تويتبأ بيمظكهتةب بيم تيخبيمت بي   ب يهك باكتبع   ب امتب  ب كملبااي بكمص كخبغيتبيم وت تة،

ب) ت  بأب ب :بع  بيمهزيخبيةتايلب  بيمو ل،بع  ب ا ةكلبعةابامت (79صب2000تيا ب عة  ك
غتب(،بع  بيةرطكءبيم طبعيلب  باتكببيمجوتي يكبمةو لب-  ي خبيم ت تبعةابيمطتيقبيمويكت)شتق

بية ماب ت وطممميمخم
بيمت يءب  جبكتب ي بت كبلبيمتاتيتيخب ب ةت يك بت زيعك ب  بيمعك ة   تبرصكئصبت زيتبب يو تبأ ه

مابيتةبم    بيم تويتبيمع  بيمصويتبعةاب  يكسب تيخبيم    ،ببي  كبت كبلبيمتاتيتيخبيمصويتةبي
بيمع  بيمابيتب تب تيخبيم    بعةاب  سبيم  يكسم

-t »:باايباكتبيمت زيتبيمطبيع ب/يةعت يم بي كوبب  طبيمعي كخبيمابيتة،ب إتبت زيتبtت زيتبوت  ي خب -
student »ب اتش هب-ب باما بيع   باطكمببGossetيمال ب وتعكت ببكوم بأب كةه بي شت باكت ب-يمال

بع  ب بي ل بيمت  بيمصويتة بيمعي كخ ب كمل ب   بيوتع كمه بأت باة ب عك، ب يمابيتة بيمصويتة بمةعي كخ صكمح
 يعتبتبأاةتب عكميلمب30يم ا ظكخب يهكبعتب
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م  س،بعةمبيةجت كع،بعة مبيمتتبيل،ب  بيمب   ب  بعةمبي:بDistribution khi carréت زيتباكلبتتبيتب
  تابعة مبيةعامب يةتصكل،بيج بيمبك  ب  وهبأ كمببيك كخباي يلب)ب تب وت ىبقيكسبيو  بأ بتتتيب (ب
بعةيهكب بتا تبب يئلبيةجكبل بب    بيوتبيكتبي ت لبعةاب ج  عل بتاتيتيخب ةل: ب  بص تة يتطةببت ةيةهك

ب  كي  ب  ي ق، ب) بأ  بة( ب عم، ب) بغيتبتيضب)يمب   (، بغيتبتيض، بتيض، بتيضبت ك ك، بأ ب) ب عكتض( ،
بم  سب بعةيه بيم ص ل ب ت قت ب تاتيت بيم شكه ة بيم ت ق ببيت ب يم  كت ل ب مةاشف بيم كمل بهاه ب   ت ك ك(،

باك ب طبقبت زيتب ظتلبيو ابت زيت بيسصة ، بمت زيتبب2يةوتجكبكخب  بيم جت ت بيمعكم بيمشال ب يا ت م
((x2بت زيعكب ةت يكب   كمبب

 الفرضيات

ج ةلبعة يلبتعبتبعتبت قتبأ بي ت كلبأ بيجكبلب ؤقتلبموؤيلبياعلبب هايلبيلإ صكئيل:بيم تب -
 يمبك  ب ي ك لبيمت  قب  هبي صكئيك،ب ه ب تتبطلب بكشتةبب تايكخبيمب  م

بتصكغبيم ت ضبية صكئيلب  بشالبص تلبأ بب يلم

بي تتضبيمبك  بأتبيمعاقلببيتب تويتيتبأ بيم تقببي ه كبيوك لبص تب:H0*يم تضبيمص تل
ب ةكل:
 مزبت ج بعاقلبيتتبكطيلبايخب ةملبي صكئيلببيتب تويتلبيم ي عيلب يس يءبم ىبع كلبشتالبو  ةوكبة

X1-x2=0ب
ممببت ج ب ت قبايخب ةملبي صكئيلب  بية يءببيتبيمع كلبيمايتبيمت   يببتا يتب يمع كلبيمايتبة -

 n1-n2=0بيةت   يببتا يتم
 يم تضبيمب يلH1يمبك  بأتبه كتبعاقلببيتب تويتيتبأ ب ت قب ت قعلببي هممب:ي تتض 

ب ةكل:
بشتالب  - بع كل بم ى ب يس يء بيم ي عيل ب تويتل ببيت بي صكئيل ب ةمل بايخ بيتتبكطيل بعاقل ت ج 

بX1-x2≠0 و  ةوكزم
ببيتبيمع كل - ب  بية يء بي صكئيل ب ت قبايخب ةمل بيمايتبممببت ج  ببتا يتب يمع كل يمايتبيمت   ي

 n1-n2≠0 يةت   يببتا يتم
تع  بمةص  لمببه بيم وت ىبيمالبيط ئتبع  هبيمبك  ب تبص لب تكئجهب أ هكبةب وت ىبيم ةمل: -

بهاهب ب تا ت بيم  و بلم بيم ي ل بت  ي  ببع  ب امت بركصل بي صكئيل بج ي ل برال ب ت بيماشفبع هك  يتم
 اتببية صكءميمج ي لبغكمبكب  ب ا قب

ب ه كتبةا ب وت يكخب ةملب  ب ملبي صكئيك:
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  كبلبشتبب999م0،بألبأتبه كتبة لب  بيم تكئجبيمت بت صةخباميهكبابك  بب وبل001م0 وت ىب ةملب
 تةبص يببب999 تةب   مب يهكبب وكبب عك لبيةتتبكطب ةا،به كتب1000ألبأتبالبب001م0ب وبلب

ب  كبلب تةب ي  ةب  ت ةلبمةرطأم

ب

  نظرية الاحتمالات: المحاضرة الرابعة:ب

 تعاريف و مفاهيم أساسية

هكبع  يب تبيم تيخ،ب بتا تب تكئجهكبغيتبيتبه بالبتجتبلبي اتبتاتببيمتجتبلبيمعش يئيلب)بية ت كميل(:ب-1
بيصعببت  ي بألب  هكبوتت  قب عامب    ةبوة كبما  هكبتعت  بعةابيمص  لمباابي اتب عت لبيم تكئجبمات

  به ب ج  علبيمع كصتبيم  ا لبم تكئجبيمتجتبلبيمعش يئيلب بيت زبمهكببكمت زب تيغبأ ب اكءبيمعي ل:ب-2
Sبب

تجتبلبام كءبزهتةبيم ت ب تةب ي  ةب ب تيقبلبيمتقمبيمالبيظهتبعةابوط هكبيمعة لببع ببEاايباك خبب ةكل:
رتةفب تبت يلبامابأرتى،ب بما  كب وتطيتبيمتأاي بعةابأ هبوي ت  ب  بالبيوت تيتهك،ب إتبهايبيمتقمبق بي
بS= { 1,2,3,4,5,6 } تةبامابيم ج  علبيمتكميل:ب

 S= { P,F }تجتبلبت  بقطعلب   ب تةب ي  ة،ب إتب تيغهكبألب اكءبيمعي لبه :بببEأ كباايباك خب

 يمص تةبFيماتكبلب ببP ي بت ةلب

 ج  علبجزئيلب تب اكءبيمعي لب ا كبتأي كب  بيم ةكلبيموكبقبيعتبتببيم   به يم   ب بأ  يعه:بب-3
ه ببPه ب   ب بأياكببF   مممممامخب  سبيمش ءببكم وبلبمة ةكلبيمةك  بب2   ب بيمتقمبب1يمتقمب
ب   

 به بيم   بيمويتبقكبلبمةتجزئلبألبه بب ةكبلب ج  علبجزئيلب تب تيغبا اك كخببيم   بيمبويط:ب-3-1
اابأ هبغيتبقكبلبمةتجزئل،ب ببSعةاب جهبزهتةبيم ت به بب ةكبلب   ببويطب تبب3ه تبيمع  بيمتجتبل،ب ظ
بS= { 1,2,3,4,5,6 } ي بأت:ب
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 به بيم   بيمالبي اتبت اياهباماب  ي  بأبوط،ب عةابوبيلبيم ةكلبع  بت  ببيم   بيم تاب:ب-3-2
بS= {( P,F), (P,P),(F,F) }قطعلب   ب تتيتب إتب اكءبيمعي لبب

 به بيم   بيمالبي تب يئ كبع  باجتيءبيمتجتبلبيمعش يئيل،ب ةلبظه تبع  بأقلبيم   بيساي :بب-3-3
   ب ك ةلبت  بزهتةبيم ت مببب7 تب

 به بيم   بيمويتبقكبلبمةت  قبأب يب تيجلبيمتجتبل،ب ه بيم ج  علبيمركميلبيم   بيم وت يل:بب-3-4
بSيم و  ةبامابيم ج  علبيماةيلب

لبام كءبزهتةبيم ت ،باتب   بظه تبأ  بيستقكمبيموتلبمهاهبيم طعلبه ب   بأاي ،ب  ب يتب  بتجتبب ةكل:
به ب   ب وت يل،بس هبةبي اتبأتبي تبب تيجلبام كءبزهتةبيم ت مب8أتب   بيم ص لبعةابيمتقمب

تب ت مبيتا تب تب ج  علبيلإ اك كخبغيبE تتبطببكمتجتبلبب A   لبأ هبمالب   يم   بيم ت م:بب-3-5
بأل:بC،بهايبيم   بيمج ي ب ت زبمهبببE بيم تتبطلببببAيم    لبلب

CA= { ei ∊  S ; ei ∉ A }                                                                        
ب                                

بب                    CA= S - A  : يعت ك يبعةاب  ه مب تقب  ةيتب ج بأت

 A=ب}ب { 6 ,4 ,2  بتجتبلبام كءبزهتةبيم ت ،باايباكتبيم   بب  ةا

 CA =ب}ب { 5 ,3 ,1يا ت:ببCAألبببAألب   ب ص م كبعةابتقمبز ج ،ب إتبيم   بيم ت مبل:ب

ب ع اب  ةيتبأ  ه كبي   بيلآرت،بألبةبي اتبأتبي  ةكبو يلب  ب  سبيس  ي بيم ت ك يل:بب-3-5
بيم قخم

بقطعلبيم   ب إتب تيجلبيمت يلبتا تبا كبص تةبأ باتكبلب بةبي اتبظه ته كب عكمب  ةابع  بت  

:ب به بيس  ي بيمت بت   ب وت ةلبعتبيس  ي بيسرتى،بب ع ابأتبالبيس  ي بيم وت ةلب-3-6
ب   بي   بب عزلبعتبيم   بيلآرتم

 مابةبتؤةتبعةابظه تبص تةب  ةابع  بت  بقطعلبيم   ب تتيتب إتب ك ةلبظه تبيمص تةب  بيمت يلبيس
بيماتكبلب  بيمت يلبيمةك يلم

بيم  ي يتبيسوكويلب  ب ظتيلبية ت كةخ
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اتبي ت كلب ق عبألب   بعبكتةبعتبقو لبع  بيم كةخبيم    لبمة   بعةابع  بيم ك  تبيسوكو :بب-1
بيم كةخبيماةيلمبية ت كلبيتتي حببيتبيمص تب بيم ي  

يولبج تبية ت كةخبيتطةببيمتوكؤلبعتبيمعاقلبيم  ج  ةببيتبيس  ي باتب تبج تبية ت كةخ:بب-2
با  هكب ت ك يلبأ بغيتب ت ك يل،ب بعةابأوكسبيلإجكبلبتا تبقكع ةبيمج ت

  ةيتب ت ك ييت،ب إتبت  قباجت كعه كبيوك لب ج  عبB  بAاايباكتبيس  ي بيم ت ك يل:بب-2-1
بB )= P (A)+ P( B )⋃P= ( Aي ت كمه كبألبأت:ب

  بتعتفبهاهبيمصيولببكومبيم كع ةبيمركصلبمةج تم

م  تضبأ  كب اع كب  بص   قبر سباتيخ:باة تكتببياك يتيتب  ي  ةبو  يءب باة تيتب  تي يتيتبب ةكل:
بيم ص لبعةاباتةببياكءبأ بو  يء؟  بو ب كب ي  ةمب  كبه بي ت كل

بب يم ل:

 لبعةابالب  ه ك،ب ك ت كلبيم ص لبعةاباتبي ت كلبيم ص لبعةابيم طة ببيوك لبامابي ت كلبيم ص
بP ( B )= 2/5اتةببياكءبيوك ل:ب

بP ( N )= 1/5أ كبي ت كلبيم ص لبعةاباتةبو  يءب يوك ل:ب

 N )= P ( B )+ P ( N )= 2/5+1/5=3/5 ⋃P ( B ي ت كلبيم ص لبعةابأ  ه كبيوك ل:ب

ب بي ا  كبببوكطلبأتب صلبامابيمتع يمبيمتكم :ب

بكعبأ  ي ب ت ك يلبيوك لب ج  عبا ت كةخبتةتبيس  ي ماتبي ت كلبت  قباج 

ب ةكل:

(ب بةاة تببAقطعل،ب  هكب ئلب بر و تب تبيم  عبيمجي ب)بيم   بب200م ي كبص   قبقطتبغيكتببهب
 بأتبتبقطتب  (بC(ب بوخبعشتةبقطعلب تبيم  عبيمت ئب)بيم   ببBقطعلب تبيم  عبيم ت وطب)بيم   ب

،بو ب كبقطعلب تبهايبيمص   قببشالبعش يئ ،ب  كبه با ت كلبأتبتا تب (بDع ي لبيم  تب)بيم   ب
بهاهبيم طعلبجي ةبأ ب ت وطلبأ بت يئل؟
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ب

ب

ب

ب

بيم ل:ب

ةبي اتبأتبتا تبيم طعلبيم و  بلبجي ة،ب ت وطلب بت يئلب  بآتب ي  ،بألبأتبهاهبيم كةخبةبت   ب
  عبيم ت وطب بيمت ئ،ب بع  ب تببعاهك،ب ع  بو ببقطعلب تبيم  عبيمجي بيع  ب   بيمو بب تبيم

بو ببقطعلب تبيم  عبيمت ئبيع  ب   بيمو بب تبيم  عبيمجي ب يم ت وط،ب بعةيه:

P (A) = 150/200= 0.75ب

P (B) = 30/200= 0.15 

P(C) = 16/200= 0.08 

 P(Aب⋃C)= P (A)+ P (B) + P(C)  ⋃Bب ب  ه:

= 0.75+ 0.15+ 0.68= 0.98   

 :يس  ي بغيتبيم ت ك يلب-2-2ب

  ةيتبغيتب ت ك ييت،ب إتبا ت كلب ق عبأ  ه كبه بعبكتةبعتب كصلبج تبا ت كلب ق عببB ببAاايباكتب
بالب  ه كب تبابعك با ت كلب ق عه كب عكببآتب ي  ،بألبأت:

B)= P(A)+ P(B)- P( A ⋂B)                        ⋃بP(A 

  بتعتفبهاهبيمصيولببكومبيم ك  تبيمعكمبمةج ت

ب ةكل:ب
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رصببإم كءبزهتةبيم ت ،ب  كبه بي ت كلبيم ص لبعةابتقمبيا تب ت لبأ بي بلبيم و لبعةابيمع  بي  مبش
بم3

،ب ب  ب3 ا ظبه كبأتب ص م كبعةابتقمب ت لبةبي  تب تبيم ص لبعةابتقمبي بلبيم و لبعةابيمع  ب
بببببببببببببببببببببببببببببببببببببب  سبيم قخ،ب ي ب ج بأت:بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

ببببA= { 1, 3, 5 }(:ببAع  بيم تكئجبييم  ا ل،بيمت بت ةلبيمع  بيم ت لب)بيم   بب-

 B= { 3, 6 }(:بببB)بيم   ببب3ع  بيم تكئجبيم  ا لب بيمت بت ةلبع  بي بلبيم و لبعةابب-

  بعةابامتب إت:  ط،بب3ه بيمع  بب3اتبيمع  بيم ت لب بيمالبي بلبيم و لبعةاب

P(A)= 3/6            P(B)= 2/6                                        ب

P(A⋃B)= P(A)+ P(B)- P( A⋂B)                                     

= 3/6+ 2/6 - 1/6= 4/6                                        

 اتببية ت كةخ:بببب-ةكمةك

ا ك ت كلب ق عب  ةيتب وت ةيتب عكب  بآتب ي  بيوك لباماب مة  ي  بيم وت ةل:بقك  تبيماتببب-3-1
ب  P(A⋂B)= P(A) x P(B)  كصلباتببي ت كلب ق عبالب  ه كب ب عبتبعتبامتببكمعاقلبيمتكميل:

ب ةكل:

غيتبصكم لبملإاكءة،بقكمبأ  بب3صكم لبملإاكءةب بب7 صكبيحباهتبكئيلب  هكبب10ص   قبي  لب
ب صبك يتبعش يئيكب تبيمص   قب تباتجكعبيم صبكحبيس لبامابيمص   قبم ج ب كية :بيسشركصببو ب

با ت كلبا  ه كبصكم يتبملإاكءةب-أ

با ت كلبا  ه كبغيتبصكم يتبملإاكءةب-ب

با ت كلبا تبيس لبصكمحبملإاكءةب بيمةك  بغيتبصكمحبب-ج
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بيم ل:

بي ت كلبا تبيم صبك يتبصكم يتبملإاكءة:ب-أ

بAاكءة:بيم   بيس لبصكمحبملإب-

بBيمةك  بصكمحبملإاكءة:بيم   بب-

بA⋂Bيس لبصكمحبملإاكءةب بيمةك  بصكمحبملإاكءة:بيم   بب-

بببببببP(A⋂B)= P(A) x P(B)        ب                                      بعةيه:

P(A)= 7/10              P(B)= 7/10                            

 P(A⋂B) =  7/10 x 7/10 = 49/100= 0.49            

با تبيم صبك يتبغيتبصكم يتبملإاكءةبي ت كلب-ب

بCيس لبغيتبصكمحبملإاكءة:بيم   بب-

  Dيمةك  بغيتبصكمحبملإاكءة:بيم   ب-

ب C⋂Dيس لبغيتبصكمحبملإاكءةب بيمةك  بغيتبصكمحبملإاكءة:ب-

P(C⋂D)= P(C) x P(D)                                    ب

P(C)=3/10       P(D)= 3/10                           

P(C⋂D)= 3/10 x 3/10                                   

 ا ت كلبا تبيم صبكحبيس لبصكمحب بيمةك  بغيتبصكمحب-ج

P(A⋂C)= P(A) x P(C)                                    ب

=7/10 x 3/10= 21/100                  
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 ا  كبأتب ع مب  ه مبيةوت البهايبعةابأاةتب تب  ةيتبشتيطلبأتبيا تبيوت امهكب   قب ة اب ة امي 

بB باكتب ق عبيم   ببB ببAبباايباكتبم ي كبيم  ةكتقك  تبيماتببمة  ي  بغيتبيم وت ةل:بب-3-2
كلب ق عبيمةك  ب إتبي ت كلب ق عه كب عكبيوك لبج يءبي ت كلب ق عبيس لببك ت بA شت طكبب ق عبيم   ب

 بع ب    بيس لم

يعتبتبيم  ةكتبغيتب وت ةيتباايباكتب ق عبأ  ه كب تتبطكببطتي لب كبب بي اتبيمتعبيتبعتبامتبب كبية :ب
ب  P(A⋂B)= P(A) x P(B/A)ب ق عبيلآرت:ب

بب بب               P(A⋂B)= P(B) x P(A / B)أ ب

ب ابهاهبيمعاقلبعك ةبب كع ةبيماتبم بامتب وببيم   بيم شت طبب ق عبيم   بيلآرت،ب بتو

يعطاببكمعاقلببBبع ب عت لب ق عبيم   ببA،ب إتبية ت كلبيمشتط بم ق عبيم   بP(B)≠ب0 إايباكتب
ب  P(A / B)= P(A⋂B) /P(B)يمتكميل:ب

 P(A)≠ب0،بعة كبأتبAبك تتيضب ق عبيم   ببB ببشالب شكبهبي   بية ت كلبيمشتط بم ق عبيم   ب
   P(B/A)= P(A⋂B) / P(A)بميل:بكمعاقلبيمتك

  ةكل:

   ةبب100قكمبأ  بيس تي ببو ببقطعتيتب تبا تكجب ص تب ك،ببص تةبعش يئيل،ب تب يرلبص   قببهب
بغيتبجي ة،ب إايباكتبيمو ببتعكقبيكب ب  تباتجكعبيم طتبيم و  بلمب بم  وبب كبية :ب10جي ةب ب

بي ت كلبا تبيم طعتيتبيم و  بتيتبجي تيتب-أ

ب كلبا تبيم طعتيتبيم و  بتيتبغيتبجي تيتي تب-ب

بي ت كلبا تبا  يه كبجي ةب بيسرتىبغيتبجي ةب-ج

بيم ل:
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 ظتيبما تبيمو ببيتمبعةابيمت يم ب)ببكمتعكقب(ب  تباتجكعبيم طتبيم و  بلب هايبيع  بأتبيس  ي بغيتب
 مابيع  با  كصبببببب وت ةلب ي ت كلب ق عهكبيتا تبي ت كةبشتطيكب بع مباتجكعبيم طعلبيم و  بلبيس

بغيتبجي ة(بب   ةب ي  ةب بعةابامتب إت:ب-)بتر يض(ببع  بيم طتبيماةيلب بيم  عيلب)بجي ة

بي ت كلبا تبيم طعتيتبيم و  بتيتبجي تيت:ب-أ

بAيس مابجي ةببب-

بBيمةك يلبجي ةببب-

بA⋂Bيس مابجي ةب بيمةك يلبجي ةبب-

ب  P(A⋂B)= P(A) x P(B/A)ب بعةيه:ب

  P(A)=100/110        P(B/A) = 99/109       P(A⋂B)= (100/110)  x ( 99/109)   
ب                                  0.83 =       

بي ت كلبا تبيم   تيتبيم و  بتيتبغيتبجي تيتب-بب 

ب  Cيس مابغيتبجي ةب-

  D يمةك يلبغيتبجي ةب-

ب C⋂Dيس مابغيتبجي ةب بيمةك يلبغيتبجي ةب-

ب=P(C⋂D) ب                                                 P( C) x P(D/C) بعةيه:

P( C)= 10/110             P( D)= 9/109                                  

 P(C⋂D)=  (10/110) x ب                     0.0075 =(9/109 )

بي ت كلبا تبأ  ه كبجي ةب بيسرتىبغيتبجي ةب-ج

ب ت خب  تبت  ي بمة  قتببكم وبلبمةج  ةب)با  يه كب(ب ببكمتكم ب ا تببص  ب اعيتيت:به كبيمعبكتة
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P(C⋂D)=  (10/110) x (10/109)= 0.083                           ب

ا  يه كبجي ةب بيسرتىبغيتبجي ةبه بعبكتةبعتب ج  عبيم اعيتيت،ب تبيمعةمب ببكمتكم ب ك ت كلبا تب
 أ ه كب ت ك يتكت:

P( A⋂C) ∪ (C⋂A)= P( A⋂C) + (C⋂A)= 0.083+ 0.083= 0.166 بب

 


